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Magjelenik 
minden pénteken. 

Juda Makkabi, 
mi is vitézek vagyunk. 

A világ népeinek öreg fáradt, de azért örök 
ifju veteránjának a zsidóságnak, sem kell a szom- 
szédba menjen, ha épen vitézekre áhitoz. Mert Áb- 
rahám meg Mózes szellemóriásaink mellett megvan 
a mi hallátlan erejű Sámsonunk, a mi Goliáth verő 

Dávidunk és él népi hagyományainkban vitéz 
modenii Makkabeus Matiszjdhu hervadhatatlan em- 
léke is, ki hős fiaival verte széjjel az ellenséget. 

Amolyan dárdás, kopjás lóháton nyargaló huj-hu- 

jos ősei is voltak a zsidóságnak, kiknek utódai 
mostanság szegények „gyáván" megriadnak, mikor 

egy ellen egyszerre husz-harminc modern Antiochus 

Epiphánes támad az egyetemek auláiban, a városok 

vagy falvak uccáin, vagy a gyorsvonatok fülkéiben. 
Tudunk mi bizony hősöket felmutatni, kik bátran, 

kard-kard ellen harcoltak évezredekkel 

ezelőtt, lovagias ellenféllel. Akkori ellenségeink fegy- 

vert-fegyverrel mértek össze, mig ma, a mai „vité- 

zek" és egyéb korabeli hősök, a védtelen és fegy- 
vertelen zsidó elienségre rohannak, sokszor száz- 
szoros túlerővel is. 

Most ismét elkövetkezettaz emlékezés ünnepe, 

a mi igazi nemzeti hőseinkre. Mert hiába a modern 
kor minden technikája, minden müvészete és irodalma 

dacára; nekünk nem elég az évezredek folyamán 

világnak ajándokozott szellemóriásainkra hivatkoz- 

nunk, nekünk nem elég Einsteint meg a többi mo- 

dern szellemi héroszt felmutatnunk, nekünk olyan 

két-törököt fogával-táncoltató zsidó Kinizsiket is 
fel kell mutatnunk. Korunk minden anachronizmusa 

nyilvánul meg az ilyen vitézkedés fitogtatásában, 
ami végeredményben nem egyéb, minthogy egyik 

nagyobb ököllet és több halálmegvetéssel tudta ál- 
lani a harcot, mint a másik. Nos hát nekünk ilyen 

hősünk is van százszámra. Ilyenek például a ,„vi- 

téz" elnevezést ezerszeresen kiérdemlő hős makka- 
beusok, kik tegyverrel győzték le, a szír ellenséget. 

Nyolc mécses ég ismét a zsidó ablakokban. 

Népi vitézségünk szimbóluma, mely egyuttal a soha 
ki nem alvó egi gondviselés örökmécsese. A 
korsó olaj, mely felkent bennünket szenvedésre ki- 

választott néppé, melyet évezredek viharában vitt ma- 

gával keserves századokon és viharos óceánokon 
át, a maga kis olaját, hogy Kiszlev 25-ik napján a 

soha el nem mulásnak, az örök életnek, nyolc kis 

mécsesét, a hit kanócával ismét lángra gyujtsa. 
Ma nem élünk romantikus kort, de a csoda 

azért más formában bár, de naponta megnyilatkozik 

Hát nem dicsőség fegyvertelenül és üldözötten, tá- 

radtan és meghajszoltan élni ? Élni és vinni tovább 
a felkentség olaját, mely még oly sokra predeszti- 

nálja népünket ? A történelem itélőszéke majd iga- 
zolni fogja, hogy ma is mennyi vitéz él körünkben ! 

Hiszen minden létért küzdő zsidé exisztencia, min- 
den napi robotjában loholó zsidó testvérünk, min- 

den egyes palesztinai chaluc, egy-egy makkabeus, 
kik ennyi üldözés és támadás dacára, hordják zsi- 

dóságunknak szent martiriumát. Mind hősök ők, a 
népek gyülöletében fuldokló zsidó milliók, kiknek 
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mu 

tartás és emberies szellemi fegyverekkel kell meg- 
küzdeni, ott viszont még jobban állja a sarat, min- 

denkoron. De ahol ezernyi túlerőben tobzódik az 

emberi rosszaság, irigység, butaság és önzés siser- 

hada, ott nehezebb a helyzete ma mint volt a nyilt 

harcokban magukat áldozó régi makkabeus fiuknak. 

Régi zsidó vitézek, hős makkabeusok, irigye- 
lünk benneteket, mert egyenlő és egyenrangu fegy- 
verekkel szállhattatok szembe. De ma élő kései 
unokák, mikor Rátok emlékezünk, az örök igazsá- 
gosságban vetett rendülettel, hittel kiáltjuk, hogy 

mi, igenis mi, ma élő zsidók, mindannyian 

makkabeusi hősök vagyunk, kik álljuk a féktelen 
gyülölet mérgezett nyilait állandó keservek között. 

IMTTTTamtm 

White book"-, 
Már Salam! Abu Chassan iba Jussut min 

Masrah; Béke veled! Taszitsd csak magad alá azt 
a követ és telepedj ide mellém mielőtt még utadat 
folytatod. Becsültelek már akkor, midőn jó pár éve 
itt először láttalak és amint látom Allah is rád 
mosolygott itt Falasztinban a pár év alatt. Persze 
volt munkád, mondod és a bérek se oly kutyául 
rosszak, mint odahaza Egyiptomban; a ,„jahud" 
nem dolgozik olcsó pénzért és igy nektek is jobban 
fizetnek. Tán asszonyt mész venni Abu Chassan, 
vagy a honvágy forditja ismét délnek arcodat ? 

Ládd Abu Chassan, bölcsnek hittem magam, 
de erre nem gondoltam ! Háa benneteket is kikez- 
dett a „white book", ti is érzitek, hogy megállt az 
Alijjah ? Pedig hidd el testvér, hogy a jó angolok 
ezt nem igy gondolták, ők nektek igazán nem 
akartak ártani. Ök nem gondoltak arra, hogy ha 
gyérül a hajó és kevés az áru, akkor Abu Chassan- 
nak nem akad munka és egyhamar felkopik az álla. 
De vigasztalódj Abu Chassan, nemcsak tőled for- 
dult el a szerencsecsillag, mert mint haltlom, az 
effendiknek se gurul már a piaszter oly gyorsan a 
markába, mint eddig. Innen és amonnan is hallom, 
hogy jönnek az ifjak haza Párisból, mert fogytán 
a garas. Milyen jó volna ismét eladni az összelo- 
pott töldekből, drága pénzen a jahudnak, csak nem 
szabad. És igazad van Abu Chassan: a zsidő csak 
nem sir, hanem tovább dolgozik. Övék az ország 
földjének egy ötöde, most azt dolgozza, épiti, ja- 
vitja. Amott lent a Sáronban vettek meg nemrég 
35 ezer dunam földet, az olyan lesz, mint a para- 
dicsom. Nézd meg, ha arra jársz, mi lett a homok- 
ból. Fekete az már, mint az Émek földje, meg se 
ismered. Nyugodtan mehetsz arra, nem fujja a 
„chamszin" szemedbe már a fövényt, mert venyi- 
gével fogták le a legények. Kellett volna még töld, 
hát hogy ne kellett volna, de ha nem szabad venni, 
a pénzen házat épitünk, kutakat furunk, traktort 
veszünk. Nincs időnk sirni Abu Chassan, sok mun- 
ka vár reánk. Az Emek Akko még üres, pedig so- 
kan várják, hogy elfoglalhassák földjeiket. A nagy 
homokhegyeket még be kell hordanunk a Kison 
mocsarába és utakat kell épitenünk keresztül-kasul. 
Te láttad a mi munkánkat Abu Chassan, te tudod, 
hogy mi csodákat mivelünk. Emlékszel, mikor ide 
jöttél, rongyosra égette a nap az ingedet és most 
árnyékban mehetsz haza. Emlékszel, hangos volt a 
vidék a csákányütéstől, ahogy a sziklákat csap- 
kodtuk és te csak nevetted, hogy mi itt szőlőt ül- 
tetünk. Menj, most izleld meg, olyan az, mintha 
mézet csurgatnának az inyedre, nem ettetek ilyet, 
se ti, se az apáitok. Igaz, nem egy csákány tört 
bele és nem egy tenyér. 

Igazad van Abu Chassan, ha nem szabad el- 
adni, azt előbb a boltos bánja, nem a vevő. Ne- 
künk van most 1.200.000 dunam földünk, ha azon 
olyan sürü lesz az erdő és népes a vidék, hogy 
szűkön leszünk, akkor majd gondoskodunk. Akkor 
majd ágálunk mi is és hallatjuk hangunkat, de ad- 

dig dolgozunk. De majd ráuntok Ti is Chassan és 
nem adatik meg az sem, hogy fegyverrel kezükben 

szálljanak szemben ellenségeikkel. Ahol tudás, ki- 
kérni togjátok a „jáhudot", hogy csak jöjjön. Jöj- 
jön százával, ezrivel, hogy legyen munka és legyen 
üzlet. Te megkezdted Chassan és megkezdte ef- 
fendi Chajját is. Nektek már elég volt a ,white 
book" és elég lesz a többinek is. Mert ki volt még 
olyan bo'ond, hogy pénzt adjon a szikláért és a 
homokért. Csak mi Chassan, mert nekünk megérte. 
Mett Te umegérted Chassan, Te irástudé vagy, elyan 
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CGsak Ti vagytok az örök páncélos pajzs, csak Ti 
az emlékezés évezredek ködéből évente felbukkanó 

vitéz őseink és hőseink adtok erőt és kitartást; a 
további küzdelemre. Ti és a csodás olajkorsó, mely 
a nyolcig szaporodó kís lángokon felül, még a szen- 
vedés fájdalmas glóriáját is örökre-sebzett homlo- 
kunkra kente, Emlékezés ködéből fel-felujuló vitéz 

modenii Makkabeus Juda, hidd el - mi is vitézek 

vagyunk! Lettner Zoltán 
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ez, mint amikor valaki elveszti az amulettjét, amit 
az anyja ráhagyott. Gyémánttal is felmérné, csak 
visszakapja. Ugy vagyunk mi is vele. Nekünk ara- 
nyat ér a szikla, mert mi ismerjük a utkát; a mi 
kezünk alatt szétmálik, ketté hasad. É zázadokig 
volt a Tiétek és lásd, még fű se nőtt rajla, most 
meg édes a szőlője, zamatos a bora. Abu Chassan, 
Te a nazarétit követed és egyiptomi vagy, mond 
meg lelkedre, láttál Te erdőt, vagy termőföldet 
ezen a vidéken valaha ? Nem a „hálál völgyének" 
hittátok Ti az Émek Jizreelt, ahol most a világ 
legderekabb zsidól nőnek fel? Nem a földből is 
kiástátok a fa gyökerét, hogy legyen miből élni és 
mindent csak pusztitottatok ? 

És amint jött a „jahud", mindenütt élet támadt, 
lett munka, pénz, élelem. Te lent ,Masrah"-ban 
hallottad meg, hogy lehet keresni és egy szál ron- 
gyos ruhádban jöttél ide pénzt szerezni magadnak. 
Most mehetsz haza, mert megjött a „white book" 
és mire haza érsz ismét rongyos leszel. 

De ne búsulj Abu Chassan, eltünik a „white 
book" és jönnek még a „jahudok"; lesz munka 
megint, mert célunk van Abu Chassan és attól nem 
térünk és Te tudod jól, hogy ez mit jelent. A ha- 
lált kikergettük az cmek Jizreelből, a sziklákat szét- 
porlasztottuk, a fövényből termőföldet varázsoltunk 
és nem nyugszunk addig, mig a „white book"-ból 
„bluewhite book" nem leszen. 

Mert a jövőnk, a sorsunk van e szikldkba 
zárva Abu Chassan és amig itt mindenütt élet nem 
sarjad, addig mi is kárhozunk. Ezek a kövek a mi 
őscink csontjal, ibn Jussut, a mi nagy halottaink. Fel 
kell támasztanunk őket, bőrt kell huznunk reájuk és 
vért kell ereszteni beléjűk, ha kell, ugy a magunkéból, 
mert csak velük együtt éledünk életre mi is. Nem 
gyarmatosok vagyunk mi Abu Chassan, hanem sze- 
rető gyermekek, akik „akarjuk a köveket és meg- 
könyörültünk a homokon", hogy a testünk melé- 
gével fakasszunk életet. 

Mész már Abm Chassan? Menj békével és 
meséld el otthon, hogy a „fahudok" könyvet 
irnak, a békemunka könyvét, melynek lapja a 

fehér szikla, sorai a bardzdák és fedele, az az 
isteni kék ég leszen. Ez lesz a mi könyvünk 
Abu Chassan és Te tudod, hogy a mi köny- 
veink őrők éltüek. Berkes Ddvid. 

T 

Tiltakozás a folytonos zsidó 
temetőgyalázások ellen. 
Berlin (I.T.A.) Az utóbbi idők folytán elhara- 

pódzott zsidó temető-gyalázásokkal kapcsolatban 
Prebnitzben, a helyi demokratiküs körök tilta- 

kozó gyűlést hivtak egybe, melyen több mint 600 
keresztény emelte fel tiltakozó szavát, a Hitler-ftuk . 

barbarisztikus programmja ellen. 
Az elhangzott tiltakozó szavak után, egy ja- 

vaslatot fogadtak el egyhangulag, melyben a legka- 
tegorikusabban elitélik a nemzeti-szocialisták, min- 
den humanizmust megcsufoló huligánikus tetteit, 
melyek semmiesetre sem lehetnek hasznosak a 
Német-birodalomra nézve. 



NEPUNK 

Kedves Barátom ! 

Most valami olyasmit akarok leirni, ami – 
legalább is az itteni értelemben - nálatok teljesen 
ujszerűü és hihetetlen. A multheti diákkongresszusról 
van szó. Te persze már értesültél a kültöldi lap- 
jelentésekből a lefolyásáról, de az is biztos, hogy 
aki nem élt még át személyesen egy ilyen gyűlést, 
annak fogalma sem lehet róla. 

Mindenekelőtt az előkészületeknél akarom kez- 
deni. Ez rendszerint ugy történik, hogy ket-három 
diákvezér - akik a mögöttük álló erkölcsi és igen 
gyakran nagyon is fizikai erők folytán, elég szép 
poziciót biztositottak maguknak a belügyminiszteri 
titkos alapoknál - megdöbbenve konstatálja, hogy 
a diákság veszit lendületéből, ami a titkos alapok 
takarékoskodását hozhatja magával. Már pedig a 
haza üdve mást kiván. Azok, akik egész életük 
céljául azt tűzték ki, hogy az ország jövőjén törjék 
a fejüket, igazán megérdemlik, hogy gondtalan 
semmittevésben éljenek. Elvégre kenyérgondok kö- 
zött lehetetlen elvárni, hogy önzetlenül a közért 
dolgozzanak. 

Tehát tenni kell valamit. Még pedig két irány- 
ban. Először is emlékeztetni kell a kormányt, hogy 
még mindég léteznek, azután meg a diákokat kell 
figyelmeztetni, hogy a tudomány egyedül nem üd- 
vözitő. Magasabb ideálok is vannak. 

Legyen hát diákkongresszus, a hozzávaló ku- 
jiszákkal. Következik a rendező bizottság. Ez elő- 
veszi az elmult évek krónikáját és kezdi a kormányt 
megdolgozni. Először is megjelenik egy pár mani- 
fesztum, amely dicső martiriumokat helyez kilátásba 
mindazoknak, akik egyes diákcsoportok érdekeivel, 
illetőleg - monopóliumuk szerint - az ország ér- 
dekeivel szembehelyezkednek. Hogy pedig kijelen- 
téseiknek nagyobb sulyt adjanak, elkezdenek játszani 
fejbeverésdit. A jobb hangzás kedvéért, természete- 
sen a zsidókkal. A kormány pedig kiad egy kom- 
munikét és kivezényeli a rendőrséget - a nyomo- 
ruságukban tüntető kereskedők ellen ! 

A diákok meg hadd politizálgassanak, hisz 
„a mi gyermekeink", mondotta az egyik miniszter. 
(Nem akarok rosszmáju lenni, de olykor a gyerekek 
az apjukra ütnek.) Különben is megigérték, hogy 
semmit sem fognak a rend ellen elkövetni. Minden 
a program szerint fog lezajlani. Kaptak tehát külön 
vonatot, pompás ellátást és fényes fogadtatást. Hát 
az igéretet, azt betartották ! 

Semmit sem csináltak a rend ellen. 
Minden ugy ment, mint rendesen. 

Programszerüen ! 
Kezdve az odautazástól - a galaci kirándu- 

jellemző viccet hallottam. Egy zsidó 

Szebbnél-szebb divatos formában. 

Árban és minőségben mindent felülmul. 

Valódi WIHPASINa cipő : 
csakis fenti csillagvédjeggvel 

Nagybani eladás : 

Pala-Kancsukn 
Timisoara 

Lettres baleanes 
nézegeti a programot : 1. A diákság helyzete. Tud- 
juk - legyint - már régi dolog. 2. A zsidőkérdés. 
ismerjük. 3. A numerusz klauzusz. Mba: Valamiről 
csak kell beszélni. 4. A város megtekintése. Ez igen 
- ébredezik az atyafi - ebből már lesz valami.) 
Szóval programszerüen folyt le a dolog. Brailában 
ugyan egy kis baj volt, a külföldi vendégek ked- 
vért, egy kicsit mérsékelni kellett a tempót. De 
hát azért van a haditengerészet, hogy ilyen csekély- 
ségen ne akadjunk fenn. Éppen kéznél volt egy 
hajó, hogy meg lehessen csinálni Galacon azt, amit 
Brailában nem illett. Galac városa megtekintetett 
és a belügyminiszter ur megelégedetten dörzsölhette 
kezeit az igéret birtokában. Mindenesetre, abból, 
hogy a külföldi vendégek kedvéért, Galac váratlanul 
kongresszusi örömökben részesült, az tűnik ki, 
hogy a román diákság is tisztában van azzal, hogy 
nyugatibb, illetve emberibb centrumokban, a diák- 
mozgalmakat is máskép értelmezik, mint errefelé. 

Visszafelé már egészen felszabadultak a ke- 
délyek. A diákok nagylelkűen lémondtak a külön 
vonatok kényelmeiről és a rendes vonatjáratokat 
vették igénybe. Először, hogy a kormánynak jó 
példát mutassanak a takarékossághoz, azután meg 
az emelkedett hangulathoz jobban konveniált a ren- 

MIITMTITTTEEETTETTTEAKTTTTATTATTTTTAt TTATTTTTTTt TaTtelotio 

Reklám egy uj zsidó sajtóorgánumnak. 
„Zsidó Hiradó" cimen jelent meg egy decem- 

ber 5-iki dátumot jelző „orth. zsidó, politikai köz- 
gazdasági és társadalmi folyóirat7. Kötelességünk 
megemlékezni eme hézagpóttó uj sajtóorganumról. 
Ez hiányzott! Sohse tudtuk, hogy mi hiányzik az 
erdélyi orthodoxiának ? De most már tudjuk! Ez a 
Weisz és Herskovics cég szerkesztésében megjelenő 
uj lap. Önök nem tudják, kik ezek az uj szerkesz- 
tők ? Mi sem tudjuk. Csak annyit állithatunk, hogy 
üzletek fölött kifeszitett cégtáblán, már láttunk igy 
kiirást, hogy ,Weisz és Herskovics", de egy lapot 
igy szignálni, igazán érdekes ! Dehát nem is fontos 
a strohmanok másik neve. Vegyük ugy, hogy egy 
Weisz és egy Herskovics; a sok közül. A lap meg- 
jelenési helye - Oradea-Szatumare. Váradon irják, 
Károlyba cenzurázzák, Szatmáron nyomják — és 
Besztercén fizetik. 

Különben nem szabad irni a lapról semmi 
rosszat, hiszen egy ilyen kis életképtelen csecsemő 
ugysem él soká, minek siettessük korai halálát ? Az 
ujságot a mostani dési konferencia hivta életre. A 
nyugtalan felületü erdélyi zsidő közélet egyik hul- 

ben vegytisztitásban vezet 

TELEFON: 2-17 Liliom-u. 5. 

vékenységüket. Elleplék a folyosókat, 15-20-an ki 

fejek kiábránditására, s ha a zsidók tullojálisak a 

Cikkeiben csunyán leszidja a hitközségek konfere 

rakosgatás közben a tálisz kiesett a sámesz kez 

natok unalmas egyhaugusága. 

A diákok pedig megkezdték nemzetmentő te 

des járatok kisebbségi tarkasága, mint a különve. 

kerestek maguknak egy kétséges arcot és kipróbál 
ták rajta a kézzelfogható meggyőzés hatását. Hog 
az áldozatok között ártatlanok, recte nemzsidók k 
voltak, az csak a nagy sietségnek, vagy elvakul 
buzgalomnak tulajdonitható. Ámbár az sincs kizárva 
hogy egy-egy diák a személyes érzelmei kiélésér 
is felhasználta a mozgalomnak kiutalt salvus con] 
ductust. Mert csak igy magyarázható meg a Sturz 

Ez a bucaresti ügyvéd, aki eddig odaadi 
támogatója volt a diákmozgalomnak, most sajá 
becses személyén volt kénytelen megismerni azt ; 

ur esete. 

jótéteményt, amit eddig háborithatatlan lelkiisme 
rettel utaltatott ki kisebbségi 
Sturza ur most keserű őszinteséggel tagadja me 
dicső multját és könnyező felháborodással jelen 
ki jellemtelennek és állatinak mindazt, amire eddi 
mint védőügyvéd, csak magasztaló frázisokat találl 

Ugylátszik, van még mód a megkótyagosodo, 

nak véghez vitelére, megcsinálják helyettük egye 
tulbuzgó fiatalemberek. 

Kárörvendően üdvöztő barátod 

„a" Mórit 

láma ez a hirharsona, mely ezért a pénzért vise! 
hette volna Kisbürgözd és vidéke" büszke cimét 

ciáját, amiért merészkedtek, a tilalom dacára, ösi 
szegyülni. Gyenge hang ez a hirharsona. Nem ha 
lik el az egészséges felfogásu erdélyi zsidó közv 
lemény füléig. Ezzel igazán nem lehet befolyásol 
az erdélyi zsidóságot, mely már véleményt adhato 
a besztercei áldásos szellemről. Azt hisszük, eg 
két szám után, 
götte álló klikktől elhagyottan, visszamennek od 
ahonnan most hirtelen előbukkantak; valamely 
kis külváros szatócsüzlet ajtaja felé, mint cégtáb 
és a megmaradt makulatura papir jó lesz füsz 
csomagolónak. A váradi nagypiactéri iskolaépüle 
ben levő fűszerüzletekben is csomagolni fogná berei 
bele. Igy legalább a cikkek — terjedni is fogna 

Zsidő Hiradó - ime hirt adunk mi is felőle 
Megerőltetésed dacára is megtörténhet. hogy mej 
lesz a béke Désen. Mi nem vagyunk ellene, cs 
Ti is akarjátok: Weisz és Herskovics ! 
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Weisz és Herskovics urak, a mű 
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A samesz csodája. 
Egyszer szombat este havdala után, össz 

gyász 
vema 

ből. Lehajolt, hogy felemelje és ekkor a sap 
csuszott le a fejéről. Lehajolt, hogy felemelje 
sapkát és ujra leejtette a taliszt. Ámint feleme 

odab 

ugy : 
Ha fé a taliszt, lecsuszott a sapka. A sámesz megijed Nincs 

ennek valami jelentősége van! Mivel egyedül v 
a templomban, félt benmaradni. Gyűrötten ledo vár r 
a taliszt és kifutott. 

Házafelé menet a keresztény templom 
vezetett az utja. Amint arra ment, látta, Ho 
világosság van a templomban. Nagyon elcsod 
kozott és igy szólt magában: Hiszen Jeruzsál 
pusztulásának a siratására nem rendeznek éjf 

kezdh 
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senek 
s én 
az id 
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1000 lei vásárlásná 
ingyen adunk minden vevőnknek 

Az alanti olcsó árak dec. 31. ig érvényesek ! 

női, férfi és gyermek kötött mellények, pullove 
rek nagy választékban, minden elfogadható árba 

lesznek elárusitva 

KLEIN SÁNDOR ő Co. 
Sas passage főbejárat. 

emelt 

volt mos' 

1T drb. Ea női ig 115 635 
T, opalin kombinááak... 120 60 
1 , lI-a batiszt kombiné 198 91 
l,, himzett női hálóong 240 120 
1 ,,Fférfi ing 2 gallérral ..230 9314 
1,,I-a férfi ing 2 gal. puplin elővel 320 194 
t,,férfi ing egész puplin 400 2265 
1,, férfi hálóingngg. 275 150 
1,selyem női nadriágygy 115 50 
1,I-a hibátlan selyem kombiné 240 120 
1,,selyem sál. 98 4Aí 
1,,kockás kasa sill 120 59 
1 pár valódi selyem harisnnya. 220 110 
1 ,„,cérna vagy selyem harisnya . 95 41 
1 , férfi l a téli zokni. 35 
1,selymes zokni..... 509 2 
1 drb. női mellény vagy pulover 275 13 
1T,, selyem nyakkendőőőő 65 2. 

gy ur 

ötti h 
Hcsoda 

zatarto
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Mikor a sigheti „Tóra Vechájim" jesiva tágas takácsműhelyébe beléptem, eszembe jutott a Mid- rás Rábbá (Semot) magyarázata a Tóra mondására: y) T7 Tn. ŐSatyáink, Józset, Mózes, Dávid, 4 előbb pásztorok voltak és csak miután Is-n meg- daadó győződött róla, hogy nagy könyörülettel bántak sajá juhnyájaikkal, akkor választotta őket zsidóvezérekké, azt tudván, hogy annál nagyobb szeretettel és önfelál- lisme dozással fognak viselkedni a rájuk bizott zsidó ak. É néppel. És azok valóban a nép összes szellemi és „mel anyagi szökségleteiről, alyaiiag gondoskodtak. És jelen ime megelevenedett szemeim előtt a bibliai szellem- eddi egy rabbi, aki nem zárkózik be csak a „Háláchá találl négy rőfébe", hanem fanitványai szent szellemi táp- sodol láláson kivül, még jövő élet fenntartásáról is gon- ak an doskodik. És küzdve a sok akadállyal és mások közömbösségével, nem tágit, nem csügged, mert bizik a nemes teítben és a végső sikerben. 
És a berbesti rabbi, Zelmen Léb Grosz a si- gheti dájen, az emlitett jesiva alapitója és agilis vezetője, nagy szivélyességgel fogadott engem. Részt- vettem az ép akkor fezajtott, harminc, 18 éven fe- IMIM lüli hosszu pajeszos tanitványai által elvégzett Tal- mud Bává Meciá szép szijumünnepélyén. A rabbi hosszu prédikációt tartott Azután büszkeséggel mutatta, a tanitványai által késziteit különféle vász- nakat, posztókat, törülközőket, teritőket és táliszo- kat és a sok általam föltett kérdésre a következők- ben nyilatkozott. 
»Még öt évvel ezelőtt, látván a nagy márama- rosi nyomort és hogy a nehéz anyagi gondok A miatt, a jesiva ifjusága nagyon fogy, egy hosszu kérvénnyel fordult dr. Bernhard Káhn, a Joint eu- rópai igazgatójához, amelyben a Joint támogatását kéri, sokat igérő tervéhez. Ez abból állt, hogy a a mi lesivájában tanuló ifjuságot eiőképezteti valamely k od] Produktiv szakmára, hogy majd később, otthon is űzzék mesterségüket, mint házi ipart. És azóta e terv, a Joint támogatásával, meg is valósult. Most a jesiva két nagy fermes takácsműhelyében, amely a legmodernebb gépekkel és szerszámokkal van berendezve, 30 bócher egy szakképzett műhelyve- zető irányitása által, naponta négy órán át, a leg- kitünőbb elméleti és gyakorlati kiképzésben része- sül. A nap többi idejét pedig a Tóra tanulásának szenteli, a rabbi irányitásával. 

Egyes volt taniiványok már megnősültek és a műhely messzemenő támogatásával, már mint önál- lóak keresik meg iparukkal mindennapi kenyerüket. Ha majd többen lesznek, a műhely a Joint támo- 
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gyászmiséket, a Szombat-királynőt elkisérő „mela- 2vemalke"-ra sem gyűlnek össze, miért van hát odabenn világosság ? 
A samesz nem tudta megérteni a dolgot, de gondolkozott: Mi közöm nekem az egészhez ? Ha fény van odabenn, égjen ameddig kialszik. Nincs már egyéb gondom, csak ez? 
Az asszonyom — folytatta gondolatban - már edob vár rám, hogy elmondjam a havdala-imát és meg- kezdhesse a hétköznapi munkát, a gyermekek éhesek, vacsorát kell nekik adni, hogy lefeküdhes- senek, mert holnáp korán reggel chéderbe mennek s én itt állok az utcán és semmittevéssel tőltöm Jaz időt. Mintha már legalább férjhezadtam volna a lányomat. Igy gondolkozott és tovább indult. Utközben találkozott az éjjeli őrrel. Meg- emelte a kalapját és alázatosan meghajolva a kö- vetkezőket mondta : 
—– Nem vette észre uram, hogy világosság Enytvan a templomban. 
Az őr rárivalt: 
– Menj az ördögbe piszkos zsidó! Mit tö- 

elje 
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"edlődsz te a mi templomunkkal? - Rugott egyet 6 elé a lábával és tovább ment. 
A samesz megijedt és futva menekült. S hogy e essen szomoruságba a hét elején, ami klhatás- sal van az egész hétre, énekelni kezdett ; 

194 bano wp pa b nn 
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Az őr pedig a korcsma felé 
5 

indult, mert 11 agyon elkeseredett volt, amiért a samesz éppen kkor zavarta meg, amikor egy kissé elszundikált rzés közben. 
A Samesz hazatelé ment, az őr a borivóba. 

s bár csak ne történjen az, ami történhet. Ha az sten nem lenne velünk, akkor élve elnyelnének. A samesz haza ment, az őr a korcsmába. gy ur arra járt és hallotta a samesz és az őr kö- ötti beszélgetést. A templom felé nézett és ő is lcsodálkozott, hogy fény van odabenn. Az őrhöz ordult : 
— Miért ég fény a templomban ? 
Az őr azt válaszolta az urnak: 
— Éppen azt figyeltem án is, hogy miért ég ny a templomban és amikor arra indultam, hogy télel nézzek, jöt ez az átkozott zsidó és visz- katartott. 

Láfogatás a sígheti Tórá Vechájim 
jesíva takács múűhelyken 

Irta: KOFFLER MÓZES, 
gatásával, szakszervezetbe tömöriti őket, hogy igy olcsó hitelük, olcsó nyersanyaguk és kész áruik által, megélhessenek. 

A jesivába felvesznek bármely erdélyi bóchert, akinek addigi zsidó tanulásáról, vallásosságáról és jó magaviseletéről valamely orth. rabbitól bizonyit- ványa van. A tanulás ideje alatt a menzában olcsó kosztot és munkásságáért fizetést kap. 

ismeréssel! nyilatkozott 

Dávid Bresler, az amerikai Joint egyik ismert 

3. 

vezére, a mult évben meglátogatta a jesívát és el- 
róla. mondotta, ha majd teljesen beválik, akkor a Joint több iparos jesivát létesit Erdélyben. 

De a sigheti „Tóra Vechájim- teljes virágzá- sához, kibővüléséhez és tökéletességéhez szükséges még a Kehilák és egyének pénzbeli támogatása is és hogy kész, versenyképes áruit a kereskedők na- gyobb mennyiségben rendeljék. 
Amidőn a rabbit oly lelkesedéssel hallottam beszélni és láttam a tanitványait a Gemárákkal és a vásznakkal a kezükben, akkor önkénytelenül fel- kiáltottam; Erdély zsidói, értékeljétek eléggé e di- cséretes jesivát és segitsétek, hogy oly fokra emel- kedjék, ahogy igaz zsidó szivü rabbi vezetője óhajtja. 

Zsidó 
A szatmári orth. izr. elemi iskola igazgatósága egy zöldtedelü füzetecskét bocsátolt most közre, l amely az első rajeresztés ünnepi örömére iródott. Neküsk, akik távolról szemléljük a szatmáriak ün- nepét, görbe mosolyra fodrozódik az ajkunk. Mi ebben a korai ünneplésben a romániai zsidó isko- lák fájdalmasan szomoru tragédiáját látjuk, Valaha a régi jó időkben a zsidő iskolák csak az ötven és száz éves jubeliumot tartották érdemesnek megün- nepelni, ma meg már, ha a négyes számot is elér- jük, kiárad a szivünk a boldogságtól. Jobb a négy- biztos, mint 25 vagy 50 bizonytalan. Talán Sugár igazgató is erre gondolt, amidőn jelentését megirta és az ünnepséget megrendezte. Nem lehessen tudni. Anghelescu szelleme még mindig kisért. 
A szatmári ortodoxok örömében mi is osz- tozkodunk és boldogan lapozgatjuk a zöld füze- tecskét, amely az emberi fejlődést mutatja be. És ha egy-egy szón meg is akad a tekintetünk, ha egy-egy kifejezés kérdőjeleket varázsol is az arcunkra, nem szeretnénk az ünnepi hangulatot vele rontani. 
Már mindjárt a cime is oly különösen hang- zik: „román tannyelvü elemi iskolae. Ennek hang- sulyozása szerintünk teljesen fölösleges. Különösen a szatmári héber nyelvti elemi iskola halála óta. Ha a szatmári ortodoxkok román nyelven kivánják a kis zsidó nebulókat tanittatni, ám rendben van. Kinek mi köze hozzá! De kérkedni vele kissé nevetséges. Valahogy önkénytelenül is azok a bizonyos Mó- ricka-féle anekdoták jutnak az ember eszébe. A régi osztrák és magyar izraelita iskolák cimében sohse láttuk a német, illetve magyar tannyelvüség kihang- sulyozását, Ha még hivatalos volna az a bizonyos jelentés, akceptálnám a kitételt, de igy amikor tár- gum nyelven, a mi magunk gyönyörűségére, tinnep, 

Az ur megparancsolta az őrnek, hogy vizsgálják meg a dolgot. Azt mondta. 
Nézzünk utána, hogy miért ég És együtt mentek. Az ur azt mondta az 

Előbb 
meg őt. 

Bementek a sekrestyés lakásába, de nem találták otthon. Keresték az udvaron, de ott sem volt. 
Elérkeztek a templomhoz és az őr azt mondta az urnak : 
— Nézzen csak be az ur a kulcslyukon, egy zsidó tolvaj van a templomban. 
Kiabálni kezdtek és az ajtónál 

hogy a tolvaj megszökhessen. 
Kiabálásukra sokan összegyűltek. Betörték az ajtót és bementek a templomba. 
Amint beléptek a templomba, látták, hogy a perselyek fel vannak törve és az összes kegysze- rek eltüntek És a zsidó, akit a kulcslyukon ke- resztüj láttak, még mindig ott állott a templomban taliszba burkolva, imasaápkával a fején s egy bána- tos mosollyal az ajkán. 
Éktelen haragra lobbantak és rárohantak a zsidóra, hogy darabokra tépjék. De akárhogy ütöt- ték, nem használt semmit és aki hozzányult, véresre sebezte a kezét. 
A zsidó nem mozdult a helyéről és nem me- nekült az ütések elől. Mintha egy néma faragott kő lenne. Csak bánatosan mosolygott. 
Tovább ütötték, amig letépték róla a taliszt S az imasapka is leesett a fejéről. Ekkor látták, hogy a Megváltójuk szobra. Ez még fokozta a haragukat, mert nem elég, hogy a zsidó tolvaj fel- törte a perselyeket és összelopkodta a kegyszere- ket, még a Messiásukból is gunyt üzött! 
Az első pillanatban, amikot látták a szégyent, ami a szent szoborral történt, mindnyájan azon voltak, hogy az összes zsidókon megbosszulják a gaztettet. De az egész utcában nem volt egy zsidó sem, mert a folyó tulsó partján laktak. Ör- dögi mesterkedés az, hogy amikor nincs rájuk szükség, uton-utfélen zsidókba botlik az ember és amikor le akarod ütni őket, hirtelen elpárolognak, mint a kámfor. 
A higgadtabbak azt mondták : 
Az a zsidó, aki ezt a szégyent telte, még itt rejtőzködik a templomban, mert amióta megzavartuk, nem menekülhetett el. Kutassunk csak át minden sarkot. 

a fény. 
őrnek: — 

menjünk a sekrestyéshez és kérdezzük 

maradtak, ne- 

. 
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Kutatni kezdtek mindenfelé, de nem találták. 

IMIETTT MI 

iskola 
örömünk fokozására iródott, kénytelenek vagyunk a megoldatlan többi „téku"-hoz sorozni. 

Üanepi örömünket emelte volna, ha a beszá- molóban a héber nyelv oktatásáról is olvashattunk volna egy icurka-picurkát. 
Szinte megható az ünnepi 

gadkozása : „minden gondolatom az iskola, ezzel fekszem, ezzel kelek, ezért élek és ezért akarok majd meghalni is". Ez a nagy önfeláldozás, ez a spanyol mártirokra emlékeztető kidus-hásem kissé talán ul- zott, még ha a kis bátori-uccaiak még amugy meg is tanulják a román tannyelvü izraelita iskolának tannyelvét, meg ha a domnule revizorok és inspec- torok még. olyan hangosan meg is dicsérték és di- csérendik a kis jidanok nyelvkészségét. Ezt a szél- sőséges, fajvédő izű hazafiasságot talán épen a ro- mán nemzetiségüek fogják legjobban megmosolyogni, különösen Pop Dáriu tanfelügyelő, aki a héber tan- nyelvü ,Tarbout*-nak őszinte jóbarátja volt. 
. A jelentés egyébként, Sugár Henrik igazgató- tanitó ügyességét dicséri, aki a pedagógus rajongá- sával, odaadó lelkesedésével, ügyszeretetével raizol- ta meg az iskola rövid, de fejlődésben gazdag éle- tét. Az ő kiválósága, valamint a nagyszerű tanitói kar közreműködése remélni engedi, hogy ez az is- kola még hosszabb lélekzetű jubéliumokat is fog 

tanitó-szónok fo- 

ünnepelni. 

Löwenkopf Kálmán. 

mllt oltilhlt mo g 
Tém é Hirdessen a „Népünk"-ben 

BMa t MANMM(VAMV op p g uggyggyyogy 
Egy zugban aztán ráakadtak a sekrestyésre. A sek- restyés ott gubbasztott a zugban és körűlötte ott hevertek az összes kegyszerek. 

Kihuzzák a rejtekéből és ütni kezdték kegyet- lenül. Megizleltették vele a tulvilági üdvösséget. Persze bevallotta, hogy ő a tolvaj és a szobrot azért öltöztette taliszba és imasapkába, hogy a zsi- dókra háritsa a gyanut. 
De már nem volt szükség a vallomásra. A ve- résből kikapta a maga részét, a kegyszerek előke- rültek és a perselypénzt is visszatizette. Mi van még hátra ? Miért üljenek tétlenül és ne menjenek a korcsmába ? Már ugyis közeledik a vasárnap. És még mielőtt a kakas kukorékolt, a korcsma már megtelt emberekkel. 
Korán reggel a zsidók felkeltek, hogy fohász- kodjanak I-tenhez és ekkor megtudták, hogy csoda történt és I-ten kegyességével megmenektitek egy hazug vádtól. N gy örömmel imádkoztak. A korcs- máros is imádkozni akart, de nem találta a taliszát. Gondolkozni kezdett és igy morfondirozott magá- ban: Ki lophatta el a taliszomat ? Egy keresztény ? Mire kell egy kereszténynek talisz ? Tehát egy zsidó lopta el. De hol van az ő talisza ? Azonban mégis egy zsidő lopta el! De hol van az ő talisza 2 — hol van az én taliszom ? 
Amig igy vitatkozott magával, az ur ráütött a vállára és mondta : 
— Moske ! Moske! Egy ökörről nem lehet két bőrt lenyuzni. Ha nem lopták volna el a tali- szodat, akkor nem jöttünk volna ilyen korán. — Ebből megértette a korcsmáros, hogy a talisza már nem fog előkerülni. 
Ekkor kinyilt az ajtó és zsidók jöttek a korcsmába, hogy vigadjanak a nagy segitség, örö- mére. A korcsmáros egyiktől kölcsönkért egy taliszt és hamar megimádkozott, aztlán ő is közéjük ült egy-két kortyot inni. Az őr ott ü!t mögöttük és ők öntöttek a pohárba. Lassanként a keresztények kö- zül is átmentek néhányan a zsidók csoportjához, mert azt mondták, hogy az a pálinka, amire a zsi- dók elmondják az áldó imát, az nincs vizzel ke- verve. Ittak, lerészegedtek és jókedvüen hangosan énekeltek. 
Azóta nem csuszott le a sapka a sámesz fejéről és a talisz nem eseti ki a kezéből. A korcs- máros tovább mérte a bort és vett magának egy uj taliszt s az őr az ivásnak adta magát. 
A bűnösök bűnhődjenek és Jiszraellel béke legyen. 

Héberből forditotta : Tisbi illés.



Felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg 

jelölésével engedjük meg. 

kantár EG91 
Péntek, Kiszlév 22, december 12. 

Szombat, Kiszlév 23, december 13. 
Heti szidra: w 
Heti háftajre: mN 72 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.20 
yertyagyujtás 4.25 
enüsztelet kezdete 4.30 
Szombat befejezése 5.25 
Szombaton Roschodes bentsn 

Vasárnap 14-én este ar3 

- Felhlvás lepunk előfizetőiher! 
Felkérjük lapunk mindazon előfizetőit, kik az előfi- 

zetési díjjai hátralékban vannak, hogy hátralékos 

előfizetési dijaikat nehéz pénzügyi viszonyaiakra te- 

kintettel kiadóhivatalankhoz haladéktalanul átutalni 

sziveskedjenek, mivel csak ezen esetben teljesithetjük 

zsidó kötelességünket. 

Lapumk fejlődése. 

1931 év január hó 1-től kezdődőleg heti 

8 oldalon jelenünk meg. Az a folyton foko- 

zódó érdeklődés, mely Japunk iránt nap- mint 

nap jobban megnyilvánul Erdély zsidósága körében, 

arra készteti lapunk szerkesztőségét, hogy ujságunk 

terjedelmét megnagyobbitsa, az eddigi előfizetési 

átak fenntartása mellett Alig néhány hónappal ez- 

előtt emeltük fel 4 oldalról 6-ra lapunk terjedelmét 

és most hatról nyolc oldalra emeljük 1931 január 

1-től kezdve. A lap előfizetési ára a régi marad és 

továbbra is fenntartjuk azt a kedvezményt is, 

hogy aki 250-lei évi előfizetési árat egyszerre ki fi- 
zet, ingyen kapja Leitner Zoltán : Örsön a zsidóság 
frontján1! . . . cimü könyvét. 

Egyidejüleg örömmel jelentjük 
be, hogy miután a nagyobb terjedelem fo- 

kozottabb munkát igényel, hogy lapunk minden 

tekintetben nivós, friss és jólszerkesztett legyen, 

eddigi tőmunkatársunk Leitner Zoltán ur, január 

1-től kezdve, lapunk felelős szerkesztője, migWasser- 

strom Sándor ur, lápunk főszerkesztője lesz. Mi 

csak azt kérjük sokezer hű előfizetőnktől és olva- 
sóinktól, hogy támogassanak bennünket továbbra 
is azzal a szeretettel és megértéssel, melyet eddig 

is tanusitottak. Mi minden igyekezetünkkel azon 

leszünk, hogy bizalmukat minden tekintetben 

kiérdemeljük. A ,Népünk" szerkesztősége. 

- London zsidósága a munkáskormány 
ellen. Érdekes és jellemző választási gyűlésről jön 
Londonból értesités, London zsidónegyedének, a 

Vhitechapel (olvasd (,„Vájtcsepl*) parlamenti kép- 

viselőt választ, mivelhogy az eddigi képviselő el- 

hunyt. Jelöltet állitott a kormánypárt azaz a mun- 
káspárt és a konzervativ párt. Az utóbbi párt je- 
löltje érdekében lord Melchett, az angol gyáros 

nyilt levelet intézett a zsidó választókhoz s felszó- 

jitotta őket, hogy ne válasszák meg annak a kor- 
mánynak jelöltjét, mely a zsidóságot oly sulyosan 
megsértette a palesztinai kérdésben. A kormány- 
párti jelölt azzal agitált maga mellett, hogy az ő 
támogatására a zsidó munkások palesztinai vezérei 
eljönnek a gyűlésre és beszélni fognak mellette. Ez 
a körülmény rendkivül sok embert csőditett a gyű- 
lésre. Még nem hangzott el egy beszéd sem, de az 
összegyült tömeg azt kiabálta : „Labour jelöltet 
(munkáspárti) nem támogatunk, Whitechapel soha- 
sem fog többé munkáspártit választani, a kormány 

elárult bennünket," Valahányszor egy kormánypárti 
képviselő az emelvényre ment, felhangzott a szó: 
„Lemondani ! Lemondani 1" Végre sikerült Snell kép- 
viselőnek, aki a Shaw bizottságban oly nyomatékkal 
sikra szállott a zsidó érdekekért, egy kis csendet 
teremteni. Arra kérte a zajongó tömeget, hogy hall- 

gassák meg őt, aki mindig a zsidóság jogait védte. 
Hagyták beszélni egy kis ideig, de közben kiáltot- 

ták, hogy a meghaltgatása az ő személyes érdeme, 
nem pedig a pártja iránti rokonszenv. Mikor azon 
ban beszélni kezdett a kormány palesztinat politi- 
kájáról, vége volt a rokonszenvnek, nem akarták 
meghallgatni, óriási botrány támadt, székek repül- 
tek a levegőben és a képviselőnek el kellett 
hagyni a termet. Valamivel jobban járt Marcus 
zsidó képviselő. Addig kiabálta, hogy ő elitéli a 
Fehér-könyvet, amig csend támadt. Megkezde, a be- 

ke Már egy próbarendelés is meg- 
S gyöziÖnt,hogy legszolidabb árak 
az miellett a legkielégitőbb kiszol- 
z gálást kapja minden tekintetben 

KOVÁCS LAJOS 
uriszabónál 
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szédét de folyton közbeszóltak, hogy beszéljen a 
kormánynak a Jewish Agency-vel való tárgyalása- 

iról. Erre kijelentette, hogy meggyőződött a kormány 

jóindutatáról, nem azéri húzódnak a tárgyalások, 
hogy közben Whitechapel válasszon. Módjában volt gondnokául megválasztottak egy Avrohom ben 
beletekinteni a kormány legujabb megjelenendő nyi- 
latkozatába s ugy tartja, hogy alkalmas lesz a zsidó 
közvélemény megnyugtatására. Beszélt azután a 
munkáspárt főtitkára, aki hangsulyozta, hogy a kor- 
mány egyik baklövése a Fehér-könyv közzététele. 
A csarnokból kiszorult tömeg ezalatt szabad ég 

alatt tartolt nagy mitinget, amelyen as összes szó- 

nokok szidták a kormányt s felszólitották a válasz- 
tókat, hogy vagy a munkáspárt ellen szavazzon, 
vagy pedig tartózkodjék a szavazástól, Ezek után 
kiváncsian várják egész Angliában. vajjon kit fog- 

nak Whitechapl zsidó proletárjai s kispolgárai a 

parlamentbe választani, a munkáspárti jelöltet, vagy 
a konzervativ lordok kandidátusát ? 

- A jewish Agency cáfolja a fehérköny- 
vet. Dr. Leonard Stein, a Jewish Agency tisztelet- 

beli ügyésze most egy, nyomtatásban 89 oldalt 

kitevő emlékiratot adott ki, amelyben az angol 

kormány Fehér-könyvének minden egyes pozdor- 

jává töri, rávilágit a mostani angol kormány kön- 

törfalazásának rosszindulatu hátterére s kidombo- 

ritja a zsidó igazságot a patesztinai ügyben. 

Égy 80 éves orosz-zsidó emberbarát. 
A bolsevista uralom miatt sok ezer zsidő menekült 

Berlinbe. A menekültek nagy része igen nagy 

nyomorban él és egy segélyegyesület igyekszik 

helyzetüket elviselhetőbbé tenni. E segélyegylet 

(Vérband russischer Juden) elnöke Teitelbaum 

Jakob, a cári Oroszországban igen előkelő helyet 

foglalt el, államtanácsos volt, most lett 80 éves s 

az őt meglátogató ujságiróknak panaszkodott, hogy 

élete alkonya borus, mert nem tud eléggé segiteni a 

szegényekén, de hátralevő életét is teljesen a se- 
gélyezés ügyének akarja szentelni. 

- Egy algán herceg. aki! csak kósert 

eszik, Bécsből jelentik: Az elmult napokban Bécs- 

ben időzőtt Inajatalla afgán herceg, a trónjafosz- 

tott Amanüllah király öccse, aki az egész idő alatt 

az Obere Donaustrasse-i ,Vinea"-féle orth. kóser 
vendégtőben étkezett „Az afgánok ugyanis roppant 
irtóznak a disznáhus élvezetétzl s az afgán herceg, 
mint hühű mohamedán, a nagyobb biztonság ked- 

véért, inkább kóser vendéglőben étkezett. Mint el- 

utazásakor mondotta, a bécsi kóser koszt, nagyon 

ól iziett neki s küönösen a péntekesti halat nem 

győzte eléggé dicsérni. És borzasztóan kikelt ama 

lomgondnoknak. Lembergb entik 
Gileod nevű imaházban az elmult héten tisztuj 

gaszitos hivatását méltatta, Meleg szavakban mon- 

iskolaegyesület vezetősége 

zsidók ellen, akik a Uott állatok husából esznek. 

Alspnitiatott 

Románial igazgatóság : BUCURESTI. BULEV. ELISABETA No. 10 
CLUJ STR. NICOLAE IORGA 16. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET: Str. Gen. Mosoiu (Kert-u.) 2. Telefon: 7-57 
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A TÁRSASÁG MÜKÖDÉSI TERÜLETE : Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, ! 

Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország 

Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökors
zág 

A társaság fejlődését az utóbbi 20 évben a következő számok mutatják: 

Ahol egv áttértet vál: 

közgyülés volt, melynek során a templom egyik 

Avrohom nevü vasuti kalauzt, aki csak mintegy 

magát az imaház tagjai által. 

Uj zsidó leányi kola Nagybányán. 
Az elmult napokban nyitották meg ünnepélyes ke- 
retdk között a nagybányai zsidó leányiskolát. Hirsch 
Jakab hitközségi elnök magasszárnyalásu megnyi- 
tója után Löw Samuné, kinek az ujonnan létesített 
iskola megalapitásában hervadhatatlan nagy érde- 
mei vannak, közvetlen kedves beszédében a zsi- 
dóság ezen uj kulturintézményének fontosságát és ma- 

dott köszönetet az ügy sikerében fáradozó munka- 
társainak és a megválasztott tisztikarnak. Az 

kép alakult. Elnöknő; Löw Samuné. Pénztárnok. 
Somlyó Arminné. Ellenőr: Weisz Salamonné. Tit- 
kár: Bernátha Deszőné. Jegyző: Popper Sándorné 
A jelenlevő nagyszámu közönség meleg ünneplés- 
ben részesiítette a fontos intézmény megteremtőit. 

- E észtési gyengeség, vérszegénység 
lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőr- 

kiütések, kelések, furunkulusok eseteiben a termé 
szetes „Ferenc József" keserűviz szabályozza : 

belek annyira fontos működését. Az orvosi tudo- 
mány számos vezértérfia meggyőződött arról, hogy 
a valódi Ferenc József viz hatása mindig kitűnőe 

bevátik. A Ferenc József keserűviz gyógyszertáj t 
rakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható. 

- A zsidó egység hiányán k tanulsága 
a lengyel választásoknál. Varsóbór jelentik, hog 
a november 23-án végbement lengyelországi válasz 
tásokon a szenátusba mindössze egyetlen zsidó 
választottak meg : Oscher Mendelsohnt, aki a kot 
mánypárti lisztán szerepelt. A sejmbe hat zsid 
vallásu képviselő került be. A választásoknak ez 
szomoru eredményei annak tutajdonitható, hogy 
zsidó szavazatok szétforgácsolódtak kölömböz 
frakciók jelöltjei között. Annakidején az első Ssejl 
választáson i, a niásodikon 46, a harmadikon 1 
zsidó került be a lengyel parlamentbe. 

egyébként következő- 

három évvel ezelőtt tért át a zsidó hitre. Az áttért 
zsídóő kalauz három év alatt ennyire megkedveltette 

Ham 

kötel 
sét. 

minmmmimi 
1g82. évbem. 

A „PHÖNI 

Vezérügynökségek : r 

v Bztositási állomány Dijbevélel Bizlonságl alapok 1019 év végével a bizto- 
1913 K 224987.549- K 9,733.268 07 K 60.502.808:81 sitási állomány: 

A Lei 7.172.113.680 - — Lei 336.321.745 68] — L. 2090 077.072332 éor 
1924 Lei 10.342.678,.632- Lei 661.000 530.48 Lei 1.273.246 01448 töl nt ötven 
192s 920.680520-- , o04637.90832 , 1.848 80411096 Mmilliard lelt, 
19260 27912.888 656- ,1.187.561.51112 , 3 583.401 994.56 A dijbevetel nedid 
1927 33.586.553.702- , 1.528 508.575.64 , 4616.843, 100.24 két és lél illlárd 
1928 242810.457.160- ,2.051.448 63528 , 5.810 670.52728 eit tott ki. 
1020 52.578.161.280- 2.618574800 061 , 7.131.892.258 32 

kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. jeruzsálemi 
őirodájával, a különböző országok Mizrachi Központjaival 

legujabban a Mizráchi Erdélyrészi Közponltal. a Makkabi Világszövetséggel, a zsidó- 

ság több országos szervezetével, a Wizo zsidó nők világszövetségével és még többi 

nnagy zsidó testülettel. 

Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáuti., Chisináu, Medias, 

adea, Sátmar, Sibiu, Tárgu-Mures, Timisoara. 

germok, járadék ég nyugdíjbiztottás : Legmodernebb kombinációk és méltányos dijtételek az 

életbiztositás minden ágában. A vezérügnynökségek dijtalauni adnak npoutos kalkulációt és miuden- 

mnemé felviágositást biztositási ügyekben. 
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– Kérés temesvári, aradi és kolozsvári 
előfizetőinkhez. Rubinstein Imre ur, lapunk kia- 
dóhivatalának tisztviselője, valamint Nóta Zamroni 

Slomo ur, kitünő elvbarátunk, előfizetési dijak 
inkasszálása végett meglátogatják igen tisztelt te- 
mesvári, aradi és kolozsvári előfizetőinket. Kérjük 
őket mindenben támogatni. 

„NÉPÚNK KIADÓHIVATALA. 

föscen 
konteronclai músoros ostóly Nagyváradon 
– Kulturdélután. F. hó 14-én vasárnap 

délután 4 órai kezdettel tartja meg a Brit Hanoar 
Hamizrachi az ez évi Chanukai kulturdélutánját, 
mely alkalommal Ráth Efraim ur fogja a nap jelen- 
tőségét méltatni. Kérjük minden, a Brit Hanoar 
kötelékébe tartozó chavérnak a pontos megjelené- 
sét. Kultar bizottság. 

ottak naponta z p Különieges t 
WEISZ- cég 

élelmiszer üzletébe, Zőldfa utca,. 

minőségü orth. 
virstli és felvá- 

– Delegátus választások a második er- 
délyi Ceire Mizrachi konferenciára. A decem- 
ber 25, 26, 27-iki konferenciára ujabban a következő 
delegátusok lettek megválasztva Nagyváradon, Ceire 
Mizrachi: Ábrahámovíts Zoltán, Goldring Mose, 
Goldstein Baba, Kupferstein Sándor és London 
Herman. Bne Akiba: Somogyi Károly, Reisz Zol- 
tán, Spielmann Jenő és Leitmann Imre, pótdelegá- 
tusok : Goldmann Mór, Németh László, Oppenheim 
Lajos és Végh Ármin. Carei Mare: Weisz Mose 
és Schwartz Adolf. Simleul Silvaniei : Binder Ignátz. 

– Nagy Mizráchi meeting Szatmáron. 
Folyó hó 21-én vasárnap, a szatmári Mizráchi és 
Ceire Mizrachi nagy Keren Erez Jisrael népgyülést 
rendez, melyre Szatmár zsidóságát ezuton is meg- 
hivja a rendezőség. A gyűlés vezérszónoka Ráth 
Etraim. 

Óriási áresés férfi filekalanokba 

—
—
—
—
 

10.000 drb. férfi filokalapot már 

TOC feitő! vásárolhat 

KLEIN SIMON 
fióküzletében SAS ÉPÜLET 

Ugyanott hécimők már 

T95 leitől 
BHől kalapok hallatlan olcsó árban. 
Ezen árak csak 14 napig vannak érvényben 

– Chanuka-ünnepély. A seini Ceire Ceirot 
Mizrachi szervezet f. hó 20-án, este 8 órai kezdet- 
tel, az Urania nagy termében műüsoros Chanuka- 
előadást rendez, melynek tiszta bevétele a K. E. J. 
sel Hamizrachi javára lesz torditva. A programmot, 
tekintettel lapunk helyszűke miatt, a következő 
számunkban fogjuk hozni. 

CH 

lől WIMPFASSING óli 
fekete, drapp és szürke szinekben 

Lei 149-tül Wimpascine 

REICHARD DEZSŐ s FIA ctam 
MOoOzZI 

Teatrul HEYMAN szinkör 

HETI MUSORA : 

Csütörtöktől: Lehár Szkecs, a világhirű zene- 
szerző életéből és sikereiből meritve.Mayer Kató Lász- 

lyes fölléptével 3 tilm és 3 szinpadi részben, 20 tagu ze- 

számokkal. Rendes mozihelyárakkal. Kedvezményes 

jegyek nem érvényesek. 

Legközelebbi müsor: [juság fJoga, Metro han- 

gos világfilm. 

Jön a Rejtelmes sziget Verne Gyula regénye 
filmre feldolgozva. Éneklő és zenélő Hangos Világ- 
attrakcio 11! Nagyobb, szebb mint a Strogoft. 

Cinematogratul FILMPALACE mozgó 

HETI MUSORA : 

Csütörtök: ,„Primadonnák lovagja" Metro Gold- 
wyn hangostfilm! Utoljáral! 

Péntek: ,Szibéria" (Számüzött szivek.) Énekes 
és zenés melodráma a háboru előtti Oroszországból 
és Szibéria hómezőiről. A főszerepben; Dollores 
Costello. 

Jön: ,Napcsókolta leány" Bánky Vilma hangos- 
filmje. 

(OTTTTTaaramtmatarmmmrtmmrtmmtomrarmmmmamrm 

Előnyös rószlotfizotósre vásárolhat 
Őszi és téli női kabátokat 

gyönyörü prémezéssel. 

Férfikabát és ruhaszöveteket. 
Vásznat, damasztot, barchendeket. 
Női ruhakelméket. 
Selymeket, angol ruhabársonyt. 
Ágygarniturát, szőnyeget. 

Saját érdekében keresse fal üzletünket ! 

Confeotio és Textil Részletáruház 
egr 

Strada Nicolae lorga (Zőldfa-u) No. I5 
Üzletünket november 1-től 

Zöldta-utca 5 szám alá 

Leitner Márton és Fiai 

tó Andor, Ujvári Lajos budapesti szinművészek szemé- 

nekari kisérettel. Szinpadi beállitásban. Ének és tánc- 

cég mellé helyeztük át. 

mkmömhmulg mm amllla km 

Nemcsak karácsonyra, hanem E 

NUKARA 
is vesz mindemn zsidó ajándékot hozzátartozóinak 

a NAGYVÁRADI BŐRÖNDÁRUGYÁR lerakatáná 
Bőrőndök, gyönyörü neszeszerek, ridikülök, pénztárcák 

és mindenféle bőr diszmüűüáruk rendelésre is. m 

ORADEA, Bul. Regele Ferdinand 1. 

Megkeztődött adési konferecia 
nnepélyes keretek között nyilott meg a dési 

Talmud Tóra nagytermében az ortodox hitközségek 
országos konferenciája. Délelőtt 11 órakor nagy 
közönség és az országrész összes rabbijainak és 
sok világi delegátus jelenlétében nyilt meg. 
Nagyváradról a követkozők utaztak a konferen- 

ciára: Fuchs Benjámin főrabbi, Mittelmann Jakab 
hitk. elnök, Kirsch Henrik hitk. főjegyző, Fuchs 
Salamon, Meisner Márton, Wasserstrom Sándor, 
Kesztenbaum Miksa, Kesztenbaum Adolf, Goldstein 
Salamon, Goldstein Mór (faker.), Stern Miksa. Kö- 
vetkező váradiak mentek még, kik más városokból 
delegáltattak. Seidenfrau József, Ullmann Ábrahám, 
Ullmann Miklós. 

Ullmann besztercei főrabbi megnyitó beszédé- 
ben megemlékezett az ortodoxia elmult évi nagy 
halottjairól, majd felhivta a megjelenteket, hogy az 
egyetemes romániai ortodoxk zsidóság érdekeinek 
megbeszélését tüzzék a konferencia céljául. 

Délután vette kezdetét a tulajdonképpeni kong- 
resszus. Először a 10 tagu igazolóbizottság meg- 
választása került napirendre. A hivatalos iszta 
benyujtása heves vitákra adott alkalmat. A besztercel 
főrabbi ajánlatára ugy döntöttek, hogy az összes 
jelenlevők választják meg az igazoló bizottságot, 
kik azután igazolták a mandátumok jogosságát. 

A megválasztott igazoló bizottság ezután kon- 
firmálta a mandátumokat. Megállapitották, hogy a 
kongresszusnak 115 világi és 58 rabbi delegátusa 
van. Ezután kellett volna megválasztani a 21 tagu 
jelölő bizottságot, amelynek benyujtásakor heves 
támadások érték a besztercei központot. Órák hosz- 
szat tartó viták után elrendelték, hogy a jelölőbi- 
zottságot titkos szavazással válasszák meg. 

Lapunk legközelebbi számában bőven fogunk 
foglalkozni a kongresszus lefolyásáról. 
ETUTTTITo arma T 

Katz Rudolt, a Cukorköz- 
pont vezérigazgatója lett. 

Végtelen nagy örömmel adunk hirt arról a 
nagy és kivételesen értékes kitüntetés ől, mely az 
erdélyi cionista társadalom egyik kivételes képes- 
ségü vezérférfiát érte. Katz Rudolfot a nagyváradt 
Interrexim rt. igazgatóját a romániai Cukorközpont 
Bucarestből, vezérigazgatónak hivta meg. Katz 
Rudolf ki hosszu évek óta, egyik vezérférfia a vá- 
radi nemzeti zsidó mozgalmaknak, kiváló és nagy- 
stilű üzletemberi kvalitásait, most Románia egyik 
legnagyobb kartellje honorálja azzal, Ihogy erre a 
diszes és jóldotált pozicióra hivta meg. Egészen 
bizonyos, hogy Katz Rudolf igazgató, uj és nagy- 
stílü poziciója valamint egyéni értéke révén is, 
Bucarest zsidó közéletében is nagy szerepet fog 
játszani, hol gerincesen és öntudatosan vallott 
zsidóságával, emberi értékével, jótékony szivével 
csakhamar elnyeri azt a társadalmi poziciót is, 
melyet feltétlenül kiérdemel. 

Amily örömmel irunk karrierjének erről a je- 
lentős etappejáról, oly fájdalommal tölt el bennün- 
ket, hogy nélkülözni fogjuk itt a mi mozgalmunk- 
ban Nagyváradon valamint egész Erdélyben is. 
Nagy és ugyszólván pótolhatatlan az az ür, melyet 
távozása jelent nékörk. kik mindarnyen, 
igazi harcost, kiváló vezérférfiut nagyszerüű barátot 
ismertünk meg Katz Rudolf igazgatóban. Végtelenül 
sajnáljuk, hogy távozik körünkböl, és nélkülözni 
leszünk kénytelenek mozgalmunk egyik szilárd osz- 
lopát Nem a nyilvánosság előtt igyekezett szere- 
pelni, de mindég és mindenütt első volt, hol ál- 
dozajkézségben példát kellett mutatni a várad, 
zsidó közönségnek. 

sszes elvbarátail érzelmeit tolmácsoljuk, mi- 
kor – sajnálattal - regisztráljuk az ő, valamint 
feleségének távozását, kl, lelke és kezdeményezője 
volt városunkban a WIZO-nak és minden öntuda- 
tos zsidó nemzeti megmozdulásnak s hisszük, hogy 
az a nexus, mely eddig fennállott közöttünk, ezu- 
tán sem fog lazulni. Büszkék vagyunk arra, hogy 
ezt az uj pozicióját elnyerte és kivánunk neki 
mindannyian sok-sok szerencsét uj poziciójában 

L. Z. 

HÖFHER gyermekhintőpor lila dobozban nélkülözhetetlen a csecsemőknél.
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a viág minden reszéből. 

– Kovnó. A litvániai rabbiszővetség az an- 
gol Fehér könyv hatása alatt falragaszt tett közé, 
melyben Chesván 12 re általános bőjtnapot rendelt 
el, amelyen „vezekeljenek, felkláltsanak, imádkoz- 
zanak és könyörögjenek:, hogy a „Geseras Pas- 
field" az angol külügymiszter által! felidézett vesze- 
delem elmuljék. A falragasz arra kéri Istent, hogy 
könyörüljön meg népén és uj fényt engedjen Cion 
tölött felderengeni. A falragaszon Litvánja összes 
rabbitekintélyeinek a neve alá van irva. 

- Praga. A Joint amerikai segélyegylet 1921. 
óta 30 miliió csehkoronát forditott különféle jóté- 
kony intézményekre. Több ipariskolát is fentart, 
igy például Kassán, Nagymihályon, Munkácson, 
Eperjesen. Szlovenskóban 380 árvát s Ruszinszkó- 
ban 482 árvát képeztetett ki. 

– London A Jewish Chronicle cimű angol 
zsidő hetilap most kezdte meg fennállásának 90 év- 
folyamát. A jubiláns Molyóirat az összes angolul 
olvasó zsidók kedvenc laápja és igeén előkelő or- 
gánum 
Ma hozza nyilvánosságra a londoni Cionista 

Végrehajtóbizóttság Angliának a fehérkönyvre való 
protestájásokra a választ, mely 20 oldalas terjede- 
lemben fog megjelenni és mint beavatolt helyről 
értesülünk, valószinünek tartjuk, hogy Anglia sokkal 
engedékenyebb lesz a Fehérkönyvvel szemben 
mint eddig, n 

– New-York. A newyorki zsidóság nagy 
tiltakozó gyülést tartott, amelyen Walker newyorki 
polgármester is felszólalt. Azt moldotta; ,„New- 
yorkban több zsidó van, mint bármilyen városban 
a világon, de én a leghatározottabban kijelentem, 
hogy bárcsak kétszer annyi zsldó volna, mint 
amennyi van." 

– Jeruzsalem. A „Felesztinet c. arab lap 
kiadója és Hantkin ur a K. K. L. földvásárlási biz- 
tosa között a napokban egy hosszabb ideig tartó 
megbeszélés történt, mely egy közeli zsidó-arab 
megegyezésre és ugyanezeknek egy Round-Table 
közös konferenciájára enged következtetni. Amint 
a „Felesztins közli, Hantkin ur leszögezte a „Fe- 
lesztins kiadója előtt, hogy a zsidóság jelenlegi 
igényeihez mérten, mintegy 50 ezer zsidó család 
letelepitése szükséges, akiknek a részére megműve- 
lés céljából cca. 3 és fél millió dunam föld lenne 
szükséges. Ez lenne aztán egy esetleges Round- 
Table konferenciának az alapja. A „Felesztin 
angol kiadójának a kiadója, Mrakhta ur az indiai- 
mohamedán, a napokban a Brith Sálom keretében 
megtartott előadásán atra szólitja fel a zsidóságot, 
hogy aspirációit csakis egy arab államkötelékben 
juttathatja kellő-képen érvényre. 

ingyemnm harisnya 
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zsipó HU oR 
A hihetetlen". 

Rabbi Nachmann, a braslavi kabbatista mon- 
dotta egyszer hiveinek : 

— Az igazi hivő zsidók hisznek két világ lé- 
tezésében, e világban és a tulvilágban. Ami engem 
illet, én bizony félig hitetlen vagyok A tulvilágban 
természetesen kénytelen vagyok hinni, hiszen azért 

a 

ban mne m hiszek. 

Salamon király számüzetéséből. 

Salamon király városról-városra vándorolt. 
Egyszer egy nagy városba érkezett. Meglátott egy 
szép házat, bement. A házigazda a szokásos béke- 
üdvözlések után kérdezte, hogy mijáratban van? 
— Légy szives - mondotta Salamon – adj ne- 
kem egy pár uj cipőt és ruhát, ha majd visszatérek 
Jeruzsálembe, megfizetem azt neked. 

A házigazda először kétkedéssel fogadta Sala- 
mon szavait és hibbanteszünek tekintette őt. - Mit? 
Ha te bölcs Salamon lennél, nem hagytad volna 
ott a te trónodat, nem változtattad volna fel a trón 
fényét a kóborlas nyomoruságával. 

De miután Salamon elmondott neki mindent 
tövirőbhegyire, ő azt már elhitte és nem kételkedett 
többé abban, hogy Salamon, Jeruzsálem királya áll 
előtte. Bement az asszonyhoz és elmondotta, hogy 
milyen nagy vendég tisztelte meg a házukat. Az 

vett a Kezébe és rátámadt Salamonra: — Szedd 
innen a sátorfádat, te aki bennünket asszonyokat 
kipécéztél példázataiádal, te aki minket egyszerü 
senkiknek aposztrofáltál, te aki merted rőlunk irni, 
hogy „ezer közül se találtam egy asszonyt", te 
most tatálni fogsz egy asszonyt, aki téged ugy rug ki 
házából, hogy a csontjaidat fogod utána tapogatni. 

Salamon felelé: — Gondotd jól meg asszony, 
hogy mit mondottam, meg fogod látni, hogy én 
nem akartam rosszat az asszonyoknak. Sőt, a ve- 
letek való érzésből és könyörületből tettem azt. 
Figyelj meg engem; ha azt mondtam volna, hogy 
ezer közül található egy jó asszony, akkor minden 
térti elkergetné a feleségét abban a reményben, 
hogy sikerülni fog neki arra az ezfedikre szert 
tenni, de miután én azt irtam, hogy ezer közül se 
található egy, jól meggondolja minden férti, mielőtt 
elkergeti a feleségét, mivel jobbat ugyse fog találni. 

mon békével tovább folytathatta utját. 

A tóra eleje és vége. 

a jszroél szóval. Az elsőben két pont egymás fö- 
lött. Mielőtt az ember eleget tanult, a másik fölé 
való kerekedésben kereési a boldogságot. Az utolsó 
szótagban két pont egymás mellett. Mikor már át- 
tanulta a Tórát, áthatja a gondolat, hogy minden 
ember egyformán Isten teremtménye, meg kell te- 
hát férniöők egymás mellett. 

Molt-e a szamárnak szive ? 

ki az az Örökkévaló, akinek én hallgassak a sza- 
vára. 

példázat szemlélt etheti : 
Egyszer megfették a szamarat vámszedőnek, 

az volt a feládata hogy minden utastól a király 
részére szedje a vámot Történt egyszer, hogy arra 
ment magá az állatok királya, az állatok ravaszával, 
az oroszlán a rókával A szamát tőlük is követeli 
a vármot. Hiába inti a róka. ez itit a király, a vám 
a királyé, ő ő tehát nem fizet 
áltja : innen tapodtat sem mennek, mig a vámot 
meg nem fizették. Hiába minden tanács, minden 
legyintés, a szamár nemi tágit. Végül az oroszlán [ 
elveszti a türelmét s darabokra tépi az oktalan ál- [ 
latot. Meghagyja a rókának, taglalja szét. Titokban 
a róka megette a szamárnak szivét. Mikor most az 
egyes tagokat az oroszlán elé tálalja, ez keresi, 

bölcsességed, hogy 
nak szíve (esze) 
ennyire, nem veszitétte volna el a vámért az életét. 

Pharao hasonlit a szamárhoz, Isten az orosz- 
fánhoz, Mózes a rókához. Islen küldi Mózest Pha- 
Mohoz: a héberek Istene küldött hozzád. Pharao 
megátalkodik: ki az az Örökkévaló ? Erre Mózes 
panaszko 
e akinek nincs szíve értel Ine)ye 

Fölös leges harag. 

ama hogy gy érmekeit a héber tudományokra ok- 

hogy a tanitó a „kadis' imára tanitja a fiukat. 
Mérgesen ront be a tanszobába: „Maga csirkefogó, 
én még alig vagyok negyven éves és maga már a 

kadisra tanitja a gyermekeimet. 

vagyok zsidó,. De ebben a világban – egyáltalá- [ 

asszony amidőn meghallotta, haragra gerjedt, botot 

Az asszony leereszté a botot és bölcs Sala- 

Amikor Mózes Isfen küldetésében Egyiptom 
királya elé járul, Pharao kevélyen szemébe vágja: 

követeli a szivet. A róka mentegetődzik: királyom, 
ondolhat ilyet! Ha a szamár- 
lett volna, nem jutott volna 

k letennek miért küldesz engem valaki- 

Egy jobbmódu „bálbosz" házitanitót vett ma- 

assa, Amidőn egy izben az ablak alatt sétál, hallja,. 

Én még élni sze- 
etnék vagy harminc negyven évig" ,Ettől nagyon 

Nyugodan fog aludni, ha 
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An. é. közönség figyelmét felhivom, hogy 
legprimább frissen olvasztott Iibazsir böőr 
rés háj valamint elősmert legkitünőbb füs- 
tölt hust nálam a legondolhatobb olcsó ár- 
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